2025年7月11日 星期五 责编/雷思琦 美编/何子利

一部手机、一个支架,三亚市吉阳 区罗蓬村妇联主席谭林果在自家院子 里开始了土鸡销售直播,这位曾经的普 通农村妇女如今成了村民致富的带头 人。

不久前,三亚市吉阳区直播电商创 业孵化基地揭牌。崭新的专业直播间 灯光亮起,立好脚架、支起手机、打开补 光灯、主播就位,新学员也跟着主播在 这块方寸屏幕中探索未来。

这个由三亚市吉阳区人力资源和 社会保障局与三亚网络直播行业协会 联合打造的基地,总面积达2000平方 米,配备12个专业直播间,首批20人 的主播及运营团队已入驻试运营。

南国都市报记者 刘丽萍

基地启用,打造数字经济新引擎

三亚市吉阳区直播电商创业孵化基地的揭 牌仪式聚集了政府官员、行业专家和创业者。 吉阳区人力资源和社会保障局局长陈娟娟在致 辞中强调,"这是吉阳区把握数字经济发展机 遇、推动新就业形态的重要战略举措。"

这一基地建设并非孤立的政府项目, 而是 吉阳区数字经济发展链条上的关键一环。早在 今年6月初,吉阳区委人才发展局和区人社局 联合主办的"数智农播星"人才专项培训刚刚 收官。该项目通过"理论筑基+场景实训+资 源对接"的模式,为本土人才注入数字经济发 展新动能。

直播电商在吉阳区已有成功探索。2024 年以来,海南省三亚网络直播行业协会为吉阳 区组织,累计培训学员300余人,孵化创业账 号80余个,销售额达数百万元。

这些数字为基地建设提供了实践基础和信 心支撑。

基地建设理念体现了全方位赋能创业者的 决心。陈娟娟表示:"这个平台将为广大创业 者,尤其是青年人才,提供从项目起步到市场 拓展的全方位支持,助力他们实现创业梦想。'

经济与人才的双重催化

直播电商创业孵化基地的建立,首先带来 的是直接经济效益。类似培训项目在吉阳区已 取得显著成果。谭林果运用直播技能销售土 鸡,带动村民增收致富。吉阳区16个村的数 百名妇女受到鼓舞, 相继开启网络直播创业就

"手工串珠DIY""七月小姐姐"等学员账 号在1个月内吸粉超1.9万,累计销售额超过 16万元。这些成功案例预示了孵化基地未来 可能创造的经济价值。

人才培育是基地另一核心功能。基地构建 了"培训-孵化-扶持"的全周期培育体系。 吉阳区人力资源和社会保障局计划将优秀学员 优先纳入电商人才孵化计划,享受政策咨询、 创业融资等专项扶持。这种培育模式回应了县 域电商发展的痛点:直播人才奇缺,县域专业 直播电商培育基地影响力不足等问题。

吉阳区通过建立专业孵化基地,正着力解 决这一难题。

产业升级是基地带来的第三重影响。三亚 网络直播行业协会会长王接印表示,协会将与 基地紧密合作, 充分发挥行业平台优势, 积极 连接主播、供应链与电商平台资源。

资源整合将推动"直播+文旅"的乡村经 济创新路径,促进乡村土特产、非遗产品、本 地手工艺品资源与电商新业态的融合。

三亚市吉阳区孵化"农播星" 乡土特产搭上电商快车



三亚市吉阳区直播电商创业孵化基地揭牌。记者 刘丽萍 摄



谭林果(右一)曾在养殖场直播。记者 林师堂 摄

三位一体的服务支撑体系

基地的核心价值在于其构建了完整的创业服 务体系。根据规划,基地将提供"政策咨询、技 能培训、运营辅导、资源对接、融资协助等一站 式服务",直击创业者痛点。

实训体系突破传统教学模式。基地采用"真 实场景教学",学员可在资深导师指导下参与直播 间风格定位、数据驱动运营决策、目标流量精准 转化等环节实操,根据学员实际情况,导师团还 定制了"创意手工编织发饰直播"等实战项目。

资源对接是基地另一优势。行业协会同步整 合创业园区、供应链企业资源,举办政企交流会 20余场,已培训300余人。这种资源整合为创业 者提供了从场地、货源到商业合作的全方位支持。

生态赋能体现在基地的可持续发展机制上。 三亚的实践通过构建"政企校社四方协同机制", 形成可持续发展的巾帼电商生态圈。这种模式助 力实现了"培训一个、成功一个、带动一片"的 示范效应。



培训新学员。记者 刘丽萍 摄

直播电商基地该如何应对 发展中面临的多重挑战?

尽管前景光明,直播电商基地发展仍面临多重挑 战。供应链是首要障碍, 吉阳区要如何整合热带农产 品、黎锦手工艺品等特色资源形成稳定规模的供应链, 这是不可回避的挑战。

物流成本高是第二重挑战。虽然三亚地理位置优 越,但农产品上行的物流成本仍是农产品直播电商盈利 的重要制约因素,"罗蓬村的榴莲苗运到外省,一株的 物流费就得40元左右,价格太高!"这是王接印学员最 近遇到的头疼事。

人才持续供给是第三重挑战, 虽然吉阳区已有培训 项目,但直播电商行业竞争激烈,如何持续培养并留住 优秀人才仍是一大考验; 政策配套不足是第四重短板, 目前三亚缺少电商扶持政策、体制机制也还不够完善, 吉阳区新基地同样需要持续的政策支持才能稳步发展。

作为深耕直播行业的"老兵",王接印表示,面对 这些挑战, 政府、产业、平台协同是关键, 在政府层 面,应持续加大政策支持力度;在人才培育方面,应建 立长效培育机制,目前该协会坚持的"13天集训+长期 陪跑"培育模式也证明了实战培训的重要性。

基地内,新入驻的主播们正在导师指导下调试设 备。学员吴家战已经独立开播,每天都在出单,他感 慨:"这次培训让我对直播电商不再陌生。"

孵化基地十公里外,谭林果的直播间又迎来一批土 鸡订单。在吉阳区,像她这样通过直播培训成功创业的 农村妇女将越来越多。未来, 更多带货达人的故事将在 孵化基地上演,她们正加入"手机成为新工具,直播成 为新工作"的新业态。